



## 中俄两国元首互致新年贺电

### 中俄两国总理互致新年贺电

新华社北京12月31日电 2023年12月31日,国家主席习近平和俄罗斯总统普京互致新年贺电。

习近平代表中国政府和中国人民,向普京总统和俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和美好的祝愿。习近平指出,2023年,面对百年变局和动荡的国际地区形势,中俄关系始终保持健康稳定发展,沿着正确的方向稳步前行。过去一年,我们在莫斯科和北京两度会晤,围绕双

边关系和共同关心的重大国际地区问题坦诚交流,达成广泛共识。在我们的共同引领下,双方政治互信进一步深化,战略协作愈加紧密,互利合作不断取得新成果。中俄双边贸易额提前达到2000亿美元目标,体育交流年圆满收官,两国关系的物质和民意基础更加牢固。

习近平指出,我同普京总统已经共同宣布,双方将于明年后举办中俄文化

年。我们还将隆重庆祝两国建交75周年。中俄关系四个世纪的风雨历程表明,不断巩固和发展永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的中俄关系符合两国和两国人民的根本利益,符合国际社会期待,顺应时代发展的潮流。我愿同普京总统保持密切交往,以庆祝两国建交75周年和举办中俄文化年为契机,引领两国不断增进互信,拓展合作。

■下转第3版

## 国家主席习近平发表二〇二四年新年贺词

新华社北京12月31日电 新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二四年新年贺词。全文如下:

大家好!冬至阳生,岁律回春。在这辞旧迎新的美好时刻,我在北京向大家致以新年的祝福!

2023年,我们接续奋斗、砥砺前行,经历了风雨洗礼,看到了美丽风景,取得了沉甸甸的收获。大家记住了一年的不易,也对未来充满信心。

这一年的步伐,我们走得很坚实。疫情防控平稳转段,我国经济持续回升向好,高质量发展扎实推进。现代化产业体系更加健全,一批批高端化、智能化、绿色化新型支柱产业快速崛起。粮食生产“二十连丰”,绿水青山成色更足,乡村振兴展现新气象。东北全面振兴谱写新篇,雄安新区拔节生长,长江经济带活力脉动,粤港澳大湾区勇立潮头。中国经济在风浪中强健了体魄、壮实了筋骨。

这一年的步伐,我们走得很有力。经过久久为功的磨砺,中国的创新动力、发展活力勃发奔涌。C919大飞机实现商飞,国产大型邮轮完成试航,神舟家族太空接力,“奋斗者”号极限深潜。国货潮牌广受欢迎,国产新手机一机难求,新能源汽车、锂电池、光伏产品给中国制造增添了新亮色。中国以自强不息的精神奋力攀登,到处都是日新月异的创造。

这一年的步伐,我们走得很见神采。成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈,体育健儿勇创佳绩。假日旅游人潮涌动,电影市场红火,“村超”“村晚”活力四射,低碳生活渐成风尚,温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头,诠释了人们对美好幸福的追求,也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。

这一年的步伐,我们走得很见底气。中国是一个伟大的国度,传承着伟大的文明。在这片辽阔的土地上,大漠孤烟、江南细雨,总让人思接千载、心驰神往;黄河九曲、长江奔流,总让人心潮澎湃、豪情满怀。良渚、二里头的文明曙光,殷墟甲骨的文字传承,三星堆的文化瑰宝,国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。

中国不仅发展自己,也积极拥抱世界,担当大国责任。我们成功举办中国-中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,



新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二四年新年贺词。

新华社记者 鞠鹏 摄

坛,一系列主场外交迎来五洲宾朋。我也访问了一些国家,出席了一些国际会议,会晤了不少老朋友、新伙伴,分享中国主张,深化彼此共识。世事变迁,和平发展始终是主旋律,合作共赢始终是硬道理。

前行路上,有风有雨是常态。一些企业面临经营压力,一些群众就业、生活遇到困难,一些地方发生洪涝、台风、地震等自然灾害,这些都牵挂在心。大家不惧风雨、守望相助,直面挑战、攻坚克难,我深受感动。辛勤劳作的农民,埋头苦干的工人,敢闯敢拼的创业者,保家卫国的子弟兵,各行各业的人们都在挥洒汗水,每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献!人民永远是我们战胜一切困难挑战的最大依靠。

明年是新中国成立75周年。我们要坚定不移推进中国式现代化,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,统筹好发展和安全。要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,巩固和增强经济回升向好态势,实现经济行稳致远。要全面深化改革,进一步提振发展信心,增强经济活力,以更大力度办教育、兴科技、育人才。要继续支持香港、澳门发挥自身优势,在更好融入国家发展大局中保持长期繁荣稳定。祖国统一是历史必然,两岸同胞要携手同心,共享民族复兴的伟大荣光。

我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。孩子的抚养教育,年轻人的就业成才,老年人的就

医养老,是家事也是国事,大家要共同努力,把这些事办好。现在,社会节奏很快,大家都很忙,工作生活压力都很大。我们要营造温暖和谐的社会氛围,拓展包容活跃的创新空间,创造便利舒适的生活条件,让大家心情愉快、人生出彩、梦想成真。

当前,世界上还有一些地方处在战火硝烟之中。中国人民深知和平的珍贵,我们愿同国际社会一道,以人类前途为怀、以人民福祉为念,推动构建人类命运共同体,建设更加美好的世界。

此时此刻,夜色斑斓,万家灯火。让我们一起,祝愿祖国繁荣昌盛、世界和平安宁!祝愿大家温暖四季、顺遂安康!谢谢大家!

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

### 以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化

新华社北京12月31日电 2024年1月1日出版的第1期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2023年7月17日在全国生态环境保护大会上讲话的一部分《以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化》。

文章强调,今后5年是美丽中国建设的重要时期,要深入贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,以高品质生态环境支撑高质量发展。

文章指出,要持续深入打好污染防治攻坚战。要坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入推进环境污染防治,持续改善生态环境质量。蓝天保卫战是攻坚战的重中之重。碧水保卫战要促进“人水和谐”。净土保卫战重在强化污染风险管控。

文章指出,要加快推动发展方式绿色低碳转型。坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。要优化国土空间开发格局,加快产业绿色转型升级,打造绿色发展高地,推动形成绿色生活方式。

文章指出,要着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。要站在维护国家生态安全、中华民族永续发展对人类文明负责的高度,加强生态保护和修复,为子孙后代留下山清水秀的生态空间。要加大生态系统保护力度,切实加强生态保护修复监管,拓宽绿水青山转化金山银山的路径。

文章指出,要积极稳妥推进碳达峰碳中和。要坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则,落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系。要有计划分步骤实施碳达峰行动,构建清洁低碳安全高效的能源体系。

文章指出,要守牢美丽中国建设安全底线。要贯彻总体国家安全观,

■下转第3版

## 为了更加美好的明天拼搏奋进

### ——习近平主席二〇二四年新年贺词激扬奋斗豪情

□新华社记者

“2023年,我们接续奋斗、砥砺前行,经历了风雨洗礼,看到了美丽风景,取得了沉甸甸的收获。大家记住了一年的不易,也对未来充满信心。”

二〇二四年到来之际,国家主席习近平发表新年贺词,娓娓讲述即将过去的一年砥砺初心的不懈奋斗,深情回首伟大祖国迈向繁荣复兴的坚实步伐。温暖的话语、殷切的期待,激励人们坚定理想信念,心怀对未来的美好希冀,继续在奋进中拥抱梦想、成就未来。

回望来时路,我们满怀豪情。展望新征程,我们更添信心。

#### 不凡成就 振奋人心

古树高低屋,村外水如环。江西省婺源县秋口镇王村石门自然村,一栋栋白墙黛瓦的徽派民居掩映在青山绿水间。村民王土英一边在自家民宿忙碌着,一边迎接新年的到来。

“粮食生产‘二十连丰’,绿水青山成色更足,乡村振兴展现新气象”,习近平主席的新年贺词,令王土英感慨“赶上了好时代”。

“过去村里没啥名气,我们致富的路子很窄。自打发展乡村旅游,生产生活条件改善了,村容村貌焕然一新,很多在外务工的村民都回到村里,

收入不比在外面差。”谈起村里的变化,王土英打开话匣子就停不下来,“希望我们的生活越来越好,共同富裕。”

“这一年的步伐,我们走得很见神采。成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈,体育健儿勇创佳绩。”聆听新年贺词,赛艇运动员邹佳琪眼前浮现出自己在亚运赛场奋楫争先的场景。2023年9月,杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨决赛中,她和搭档邱秀萍率先冲过终点,夺得赛会首金。

“近年来,我们训练条件、设施和保障水平都在不断优化,这让我深刻体会到国运兴则体育兴。只有综合国力的不断增强,才有体育事业的不断进步。”元旦过后,

■下转第3版

## 内蒙古实现盟市级融媒体中心全覆盖

本报12月31日讯(记者 宋爽)2023年12月29日,赤峰市融媒体中心正式挂牌成立。至此,我区12个盟市全部完成报纸和广电资源整合,实现盟市级融媒体中心全覆盖。

盟市级媒体处于四级媒体架构的“腰部”,是全媒体传播体系中承上启下、不可或缺的一环。为贯彻落实习近平

总书记重要指示精神 and 党中央有关文件要求,自治区党委宣传部结合工作实际,会同自治区有关部门先后制定印发推进盟市级媒体深度融合实施方案等文件,统筹推进媒体深化改革、融合发展。

自2022年9月以来,呼和浩特市、鄂尔多斯市等12个盟市融媒体中心陆

续成为中宣部全国试点,各盟市媒体加快推进深度融合,聚合资源优势、打造平台高地,重构采编流程、优化内容供给,建强媒体矩阵、推进一体传播,拓宽发展路径、增强综合效益,强化激励约束、催生发展活力,为巩固壮大主流思想舆论,宣传引导全区各族人民办好两件大事,

■下转第4版

### 相约十四冬 魅力内蒙古

## 呼伦贝尔张开双臂迎盛会

□本报记者 李可新

2023年12月30日晚,呼伦贝尔市扎兰屯市吊桥公园内灯光璀璨,喜迎“十四冬”“冬韵扎兰·新年灯会”的启幕吸引了市民、游客10万余人前

来游园、打卡拍照。

激情歌舞、戏曲演出、舞龙表演的倾情“助阵”,小吃街、咖啡厅、文创展厅、围炉煮茶等新业态的“加盟”,各式激光秀、焰火秀、冰灯花灯、炫彩隧道交相辉映,为大家献上了一场新年盛宴。氛围浓厚的“雪之梦”、晶莹剔透的“冰之语”等元素的花

灯各有寓意,昭示着喜庆、安康、创新,更预示着呼伦贝尔市经济高质量发展的良好势头和人民群众对美好生活的憧憬。

同样,在国家级旅游休闲街区呼伦贝尔古城,速滑、滑雪、冰壶等冰雪运动元素的冰雕作品在灯光的映照下熠熠生辉。

■下转第4版

## 满怀信心以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

### 在这里,遇见奔腾的内蒙古

□本报记者 白丹

2023年12月31日,元旦假期的第二天,中国美术馆的预约参观量达到峰值,位于美术馆三楼的蒙古马精神——内蒙古美术摄影作品展的展厅内人气爆棚。观众通过一件件作品,领略了118.3万平方公里辽阔北疆的奔腾之美、力量之美、和谐之美。

“这是我来北京的第一站。”来自深圳的游客秦小玲得知展览在这里举办,

第一时间预约了参观。“今年9月,我到内蒙古的呼伦贝尔市、兴安盟等地旅游,蔚蓝的天空、辽阔的草原、奔驰的骏马都给我留下了深刻的印象,今天在展览中看到那些熟悉的景色通过艺术的形式重新展现在眼前,倍感亲切。”秦小玲一边欣赏展览,一边打开手机相册翻看之前在内蒙古旅游的照片,因为这份“恋恋不舍”,2024年再去一次内蒙古成为她的新年愿望。

飞扬的马鬃,跃起的马蹄,纵情驰骋的雄姿和气势……展览展出的一个以蒙古马为主角的艺术作品,吸引了观众的目光,大家或拍照记录,或细细观赏。他们喜欢蒙古马,更喜欢蒙古马所体现出来的精气神。

2014年以来,习近平总书记先后多次提到“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神,既是对北疆儿女的深情寄语,也是对各族干部群众的殷殷嘱托。

本次展览以蒙古马的精神特质为串联,将展览分为“驰·吃苦耐劳”“勇·一往无前”

■下转第4版

## 全国网络媒体“组团”探访喀喇沁赛区

本报赤峰12月31日电(记者 肖璐)2023年12月28日至29日,“精彩十四冬 亮丽内蒙古”全国网络媒体走进“十四冬”活动来到赤峰市。人民网、环球网等多家媒体记者近距离探访喀喇沁赛区筹办成果,尽享冰雪运动的独特魅力。

冬日的喀喇沁美林谷滑雪场银装素裹,宛如一个童话般冰雪世界。采访团的记者编辑坐上缆车漫游于高空,将滑雪场上的优美风光和“十四冬”赛道线路尽收眼底,大家纷纷拿出

采访设备,用镜头记录雪场上的美好瞬间。“在这里感受到赤峰市民参与冰雪运动的热情高涨,热爱滑雪的雪友们在这可以找到很多同道一起交流。”

楚都市报极目新闻记者陈凌燕说。

记者采访团还受邀参加了“赤峰市‘冰雪+’系列活动媒体见面会”,

■下转第4版

距第十四届全国冬季运动会开幕  
还有 47 天  
INNER MONGOLIA 2024  
第十四届全国冬季运动会  
2024年2月17日-2月27日